

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по инновационной
деятельности ФГБОУ ВО
«Уфимский университет науки и
технологий»
к.т.н., доцент
Г.К. Агеев

« 13 » 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Уфимский университет науки и технологий»
Министерства науки и высшего образования
Российской Федерации

Диссертация «Социокультурная память как детерминанта духовного формирования личности» выполнена на кафедре философии и культурологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий».

В период подготовки диссертации соискатель Минаков Илья Павлович обучался в аспирантуре по очной форме обучения по направлению подготовки 47.06.01 Философия, этика и религиоведение, направленность Социальная философия и работал в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный университет» в должности инженера-исследователя научно-исследовательского сектора научно-инновационного управления С декабря 2023 года по настоящее время работает ассистентом кафедры социальных и политических коммуникаций Института нефтегазового бизнеса ФГБОУ ВО «Уфимский государственный нефтяной технический университет».

В 2019 г. с отличием окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет» по направлению подготовки 51.04.01 Культурология с присвоением квалификации Магистр.

В 2022 г. окончил аспирантуру по очной форме обучения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный университет» по направлению подготовки 47.06.01 Философия, этика и религиоведение с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Диплом об окончании аспирантуры выдан Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Башкирский государственный университет» в 2022 г.

Справка об обучении со сведениями о сданных кандидатских экзаменах выдана Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» в 2023 г.

Научный руководитель – Рахматуллина Зугура Ягануровна, доктор философских наук, профессор. Директор Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы Федерального государственного бюджетного научного учреждения Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук (ИИЯЛ УФИЦ РАН).

По итогам обсуждения диссертации принято следующее заключение:

Диссертация Минакова Ильи Павловича на тему «Социокультурная память как детерминанта духовного формирования личности», представленная на соискание учёной степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия, выполнена на высоком теоретическом уровне, является самостоятельным и завершённым исследованием. Данная работа имеет теоретическое и практическое значение и вносит весомый вклад в исследование социокультурной памяти как детерминанты духовного формирования личности.

Диссертационная работа направлена на решение следующих задач:

- 1) обосновать «социокультурную память» как предмет социально-философского исследования;
- 2) выявить характеристики социокультурной памяти, её функции, структуру и институты;
- 3) исследовать особенности социокультурной памяти как детерминанты духовного формирования личности;
- 4) рассмотреть социокультурную память в аспекте социальной ситуации современной России.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что социокультурная память, выступая мощнейшим фактором влияния на общественное сознание, сегодня является существенным источником духовного формирования личности. Социокультурная память выполняет целый ряд мировоззренческих функций, обосновывает культурную преемственность, сохраняя и передавая новым поколениям социальные ценности и образ жизни.

В России присутствует мировоззренчески-ценностная неоднозначность социокультурной памяти в восприятии разных социальных групп и личностей, имеющих свои цели и интересы («западники» и «славянофилы», «красные» и «белые», «либералы» и «консерваторы», «атеисты» и «верующие» и т.д.), что делает её противоречивой и свидетельствует об определённом дезинтегрирующем потенциале. В ходе исторического развития России, когда социокультурная преемственность неоднократно подвергалась разрыву и происходило изменение форм социальности, менялась социокультурная ситуация.

Актуальность темы исследования связана с тем, что происходящие в

современном обществе изменения обусловлены процессами глобализации, разрушением традиционных духовных ценностей, унификации и стандартизации многих принципов жизни. Эти изменения воздействуют не только на общественное сознание, но и на сознание и поведение индивида, который вынужден соответствовать постоянно изменяющимся требованиям социальной среды. Вследствие данного процесса происходит трансформация ценностных ориентиров, которая ведёт не к развитию, а к духовному упадку общества и отдельной личности. Ответом на это является: усиление антиглобалистского движения, попытки правительства и заинтересованной общественности большинства незападных стран предпринять действия по сохранению государственного суверенитета и защите традиционных ценностей и национально-культурной идентичности от западной унификации.

Социальная ситуация современной России выдвигает на передний план проблему духовности современной личности, осознающей свои возможности и ответственность на фоне ценностных трансформаций, новых исторических и социокультурных вызовов глобализации. Однако процесс воздействия социокультурной памяти на духовное формирование современной личности в целом противоречив. Противоречия нашли свое отражение и в особенностях процесса модернизации российского общества. Но особенно важно для нашей многонациональной державы то, что сохранение духовного наследия прошлого способствует формированию социальной и культурной интеграции.

Научная новизна исследования заключается в следующем:

- обоснован тезис, согласно которому социокультурная память хранит, постоянно воспроизводит культурные и духовные достижения человеческого рода и общества, а также предохраняет положительные культурные достижения прошлого от исчезновения;
- систематизированы функции, структура и институты социокультурной памяти (социокультурная память формирует идентичность её субъектов; она транслирует будущим поколениям систему ценностей; эта память обладает избирательностью и проявляется в двух формах – материальной и идеальной; двух видах – негативном и позитивном; а также двух уровнях – обыденно-бытовом и профессиональном);
- обнаружено, что пути формирования социокультурной памяти и её особенности детерминированы процессами культурной универсализации и глобальным социокультурным кризисом, влияющими на духовное формирование личности;
- выявлены особенности социальной ситуации в современной России (отечественная культура подвергается сильному воздействию извне, но сама при этом имеет собственную степень развитости и духовной зрелости).

Наиболее существенные результаты, полученные соискателем, состоят в следующем:

1. Обосновано, что социокультурная память формирует и актуализирует определенную картину мира, детерминирует нравственное поведение личности и сохраняется как общий духовный опыт, который включает в себя

значимые и противоречивые смыслы, символы, разноплановые ценности, нормы, социальную информацию, события и факты, достижения культуры, служащие в качестве ориентиров для формирования в конкретном обществе и в индивиде устремлённости к духовно-нравственному развитию, а также направленные на поддержание идентичности данного общества и его становление в качестве целостной саморазвивающейся социокультурной системы.

2. Систематизированы: функции, которые в обществе выполняет социокультурная память (идентификационная, ценностно-мировоззренческая, коммуникативная, защитная, нормативно-регулятивная, культуротворческая, объяснительная и легитимирующая); структура социокультурной памяти (социокультурные ценности, нормы и информационная система социокультурной памяти); институты социокультурной памяти (институт семьи, институт брака, институт государства, институт общественного производства, институт армии, институт образования, институт добровольчества (волонтёрства)).

3. Обнаружено, что социокультурная память есть детерминанта социально-экономической, политической и правовой ситуации. Эта детерминация определяется: 1) социокультурными традициями; 2) процессом социокультурной социализации; 3) формами общественного сознания (политикой, моралью, правом, религией, искусством). Таким образом, социокультурная память детерминирована процессами культурной универсализации и глобальным социокультурным и духовным кризисом, влияющими на духовное формирование личности.

4. Выявлено, что в современной России социокультурная память подвержена системному воздействию извне и позволяет преодолеть социальную нестабильность. Эта память подвержена трансформационным процессам, которые характеризуются противостоянием материального и идеального аспектов становления личности. Социокультурная память, рассмотренная в контексте социальной ситуации современной России, позволяет выявить источники развития общества: духовную активность людей, гуманитарную культуру.

Значение полученных результатов для теории и практики

Результаты диссертационного исследования могут быть применены при подготовке лекционных курсов по социальной философии, социологии, культурологии и политологии. Материалы диссертационного исследования могут быть также использованы учреждениями образования, культуры и органами государственной власти и местного самоуправления при разработке и экспертизе социокультурных программ и проектов.

Степень достоверности результатов диссертационного исследования определяется использованием диалектико-материалистического метода, который включает в себя принципы системности, всесторонности рассмотрения социальных явлений, а также социокультурного и междисциплинарного подходов к исследованию общественных и культурных процессов. Социокультурная память в данном отношении воссоединяет

культурную и социальную составляющие памяти. Она выступает основой становления самоорганизации общества. Подтверждается достижением цели исследования и решением поставленных задач в полном соответствии с заявленной в диссертации методологией, логической определенностью и обоснованностью выдвигаемых положений, обеспечивается использованием современных философских исследований по заявленной проблематике, в том числе работ ведущих отечественных и зарубежных ученых. Теоретический анализ проблемы, исследуемой в диссертации, построен на осмыслении современных научных данных, проверяемых фактах; положения и выводы, сформулированные в диссертационной работе, обладают существенной научной новизной; работу отличает следование принятой автором методологии и внимательное отношение к используемому понятийному аппарату.

Апробация результатов

Ряд выводов и положений диссертации были раскрыты в выступлениях на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, в том числе:

Международные: 26-я научно-практическая конференция Гаварского государственного университета, посвященная 30-летию со дня основания университета (Гавар, ГГУ 05 мая 2023 г.); научно-практическая конференция, посвященная 80-летию начала освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков и участию в нем 112-й Башкирской кавалерийской дивизии под командованием Героя Российской Федерации генерал-майора М. Шаймуратова, (Луганск, ЛГУ им. В. Даля 22 февраля 2023 г.); научно-практическая конференция «Государство будущего: актуальные проблемы социально-экономического и политико-правового развития» (Уфа, УГНТУ 2020 г., 2022 г., выданы грамоты за I места); научно-практическая конференция «Ценностные ориентиры в мировом коммуникативном пространстве» (Ереван, 16-17 февраля 2022 г.); научно-практическая конференция «Этноисторические, правовые и культурно-языковые основания бытия современного человека» (Уфа, БашГУ 23 апреля 2021 г.); научно-практическая конференция «Современный PR: теория, практика, образование» (Уфа, УГНТУ 2019 г., 2021 г., 2023 г., выданы грамоты за I места); научно-практическая конференция «Культурное наследие и народное искусство: сохранение и актуализация в целях устойчивого развития общества» (Уфа, БашГУ 22 апреля 2022 г.); II научная конференция «Филологические науки: состояние, перспективы, новые парадигмы исследований» (Уфа, БашГУ 12-13 декабря 2019 г.); VIII научная конференция «Актуальные проблемы теоретической и прикладной филологии» (Уфа, БашГУ 14-15 апреля 2020 г.);

Всероссийские: научная конференция (с международным участием) «V Валеевские чтения: научно философское наследие Дамира Жаватовича Валеева» (Уфа, БашГУ 24 апреля 2020 г.); научно-практическая конференция «Актуальные проблемы коммуникации: теория и практика» (Уфа, БашГУ

2019 г., 2020 г., 2021 г.); научно-практическая конференция «Социально-философские проблемы цифровизации современного общества» (Уфа, БашГУ 26 мая 2022 г.);

Региональные: научно-практическая конференция «Философия: традиции и инновации», посвящённая «Всемирному Дню философии» (Уфа, 2021 г.); первый республиканский форум краеведов и музейных работников Республики Башкортостан, посвящённый 75-летию Победы в Великой Отечественной войне (Уфа, 2020 г.); научно-практическая конференция «Подвиги конников 7 гвардейского кавалерийского корпуса и шаймуратовцев в новых документах и исследованиях» (Уфа, 2021 г.).

Личный вклад автора

Основные положения и идеи, а также результаты диссертационного исследования изложены и получили апробацию в 25 публикациях автора, из них 5 публикаций – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, 1 публикация – в научном журнале, индексируемом в базе данных Web of Science, 1 публикация – в научном журнале, индексируемом в базе данных Scopus.

Статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации

1. Минаков И. П., Ханова Р. В. Культура управления: понятие и сущность // Социально-гуманитарные знания – 2018. – № 10. – С. 134-138.

2. Минаков И. П., Ханова Р. В. Феномен массовой культуры // Социально-гуманитарные знания – 2019. – № 10. – С. 51-55.

3. Минаков И. П., Ханова Р. В. О социокультурных функциях музея // Социально-гуманитарные знания. – 2020. – № 5. – С. 92-98.

4. Минаков И. П. Социокультурная память: сущность, специфика и механизмы трансляции // Евразийский юридический журнал. – 2021. – № 6 (157). – С. 526-529.

5. Минаков И. П. Социокультурная ситуация в современной России и актуализация проблемы формирования духовной личности // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. – 2022. – № 2. – С. 285-298.

Статья в журнале, включенном в индексируемую базу данных Web of Science:

1. Gaisina L. M., Shayakhmetova R. R., Mingazetdinova R. F., Minakov I. P., Shakirova E. V. & Rakhimkulova L. A. Social Responsibility during the Covid-19 Pandemic (The Republic of Bashkortostan) // Laplage Em Revista. – 2021. – Vol. 7, No. 3A. – P. 226-234.

Статья в журнале, включенном в индексируемую базу данных Scopus

1. Svetlana V. Makar, Irada Talyatovna Rustamova, Elvira N. Iamalova, Yulia Zufarovna Bogdanova and Ilya P. Minakov Changes in Human Resource Management Practices in a Pandemic: Insurance Companies // Webology, Special Issue on Computing Technology and Information Management. – 2021. – Vol. 1. – P. 653-664.

Другие публикации

1. Минаков И. П. Роль музеев в патриотическом воспитании молодежи // Сборник статей XII Международной научно-практической конференции «Современный PR: теория, практика, образование». Уфа: Изд-во УГНТУ (18 апреля 2019 г.) – С. 221-224.

2. Минаков И. П. Роль интерактивных коммуникационных технологий в музейных учреждениях в приобщении к социальной памяти // Материалы XI юбилейной Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы коммуникации: теория и практика». – Уфа: РИЦ БашГУ (31 октября 2019 г.) – С. 114-118.

3. Минаков И. П. Роль символа в формировании социокультурной памяти народа // Статья к сборнику II Международной научной конференции «Филологические науки: состояние, перспективы, новые парадигмы исследований». – Уфа: РИЦ БашГУ (12-13 декабря 2019 г.). – С. 178-182.

4. Минаков И. П. Межкультурная коммуникация как способ социального взаимодействия // Материалы VIII Международной научной конференции «Актуальные проблемы теоретической и прикладной филологии». – Уфа: РИЦ БашГУ (14-15 апреля 2020 г.) – С. 110-114.

5. Минаков И. П. Духовное производство как социальный феномен культуры // Материалы Всероссийской научной конференции (с международным участием) «V Валеевские чтения: научно философское наследие Дамира Жаватовича Валеева», посвященной 80-летию со дня рождения доктора философских наук, Члена-корреспондента академии наук Республики Башкортостан, основателя башкирской этической школы Дамира Жаватовича Валеева. – Уфа: РИЦ БашГУ (24 апреля 2020 г.) – С. 56-59.

6. Минаков И. П. Культура управления как фактор социальной организации // Материалы V Международной научно-практической конференции «Государство будущего: актуальные проблемы социально-экономического и политико-правового развития». – Уфа: Изд-во УГНТУ (21 мая 2020 г.) – С. 218-220.

7. Минаков И. П. Трансформация социокультурной ценности информации в современном мире // Материалы XII Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы коммуникации: теория и практика». – Уфа: РИЦ БашГУ (29 октября 2020 г.) – С. 106-111.

8. Минаков И. П. Духовная безопасность современного общества // О вечном и преходящем: Сборник научных статей – 11-й выпуск. – Уфа: РИЦ БашГУ, 2020. – С. 19-24.

9. Минаков И. П. Вклад музея Боевой Славы в патриотическое воспитание молодёжи Республики Башкортостан // Материалы для сборника Первого Республиканского форума краеведов и музейных работников Республики Башкортостан, посвящённого 75-летию Победы в Великой Отечественной войне – Уфа: Книга-Принт (01 декабря 2020 г.) – С. 252-257.

10. Минаков И. П. Роль музеев в формировании социокультурного пространства // сборник Международной научно-практической конференции «Этноисторические, правовые и культурно-языковые основания бытия

современного человека». – Уфа: РИЦ БашГУ (23 апреля 2021 г.) – С. 187-193.

11. Минаков И. П. Текст как социокультурный феномен // Сборник статей XIII Международной научно-практической конференции «Современный PR: теория, практика, образование». – Уфа: Изд-во УГНТУ, (29 апреля 2021 г.) – С. 277-281.

12. Минаков И. П. М. Мид о влиянии социокультурных феноменов на личность // О вечном и преходящем: сборник научных статей региональной научно-практической конференции, посвященной «Всемирному Дню философии» – 12-й выпуск. – Уфа: РИЦ БашГУ, (18 ноября 2021 г.). – С.84-87.

13. Минаков И. П. Социокультурные факторы духовного производства // Материалы XIII Всероссийской научно-практической онлайн-конференции «Актуальные проблемы коммуникации: теория и практика». – Уфа: РИЦ БашГУ (25 ноября 2021 г.) – С. 64-67.

14. Минаков И. П. «Места памяти» как способ формирования интереса общества к своему культурному наследию // Материалы Международной научно-практической конференции «Культурное наследие и народное искусство: сохранение и актуализация в целях устойчивого развития общества». – Уфа: РИЦ БашГУ (22 апреля 2022 г.) – С. 198-205.

15. Минаков И. П. Традиция как фактор развития социокультурной памяти // Материалы VI Международной научно-практической конференции «Государство будущего: актуальные проблемы социально-экономического и политико-правового развития» – Уфа: Изд-во УГНТУ (28 апреля 2022 г.) – С. 388-390.

16. Минаков И. П. Социокультурная память и медиа в эпоху цифровых технологий // «Социально-философские проблемы цифровизации современного общества: сборник статей всероссийской научно-практической конференции – Уфа: РИД УУНиТ (26 мая 2022 г.) – С. 197-205.

17. Минаков И. П. Память о Великой Отечественной войне 1941–1945 как фактор формирования исторического сознания современного российского общества // Освобождение Донбасса. Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию начала освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков и участию в нем 112-й Башкирской кавалерийской дивизии под командованием Героя Российской Федерации генерал-майора М. Шаймуратова, прошедшей в Луганске 22 февраля 2023 г. – Уфа: Книга-принт, 2023. – С. 108-113.

18. Минаков И. П. Ценностно-мировоззренческая функция социокультурной памяти // Сборник статей XIV Международной научно-практической конференции «Современный PR: теория, практика, образование». – Уфа: Изд-во УГНТУ (28 апреля 2023 г.) – С. 185-188.

Диссертация Минакова Ильи Павловича на тему «Социокультурная память как детерминанта духовного формирования личности» соответствует паспорту научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия, в том числе пунктам: 11 – «Стимулы и механизмы становления человека и общества. Стимулы, определяющие стратегическое развитие

личности. Социально-философские проблемы антропосоциогенеза»; 14 – «Роль пространственно-временных факторов в процессах социокультурного изменения»; 33 – «Философия истории. История как событийная жизнь людей во времени и пространстве. Соотношение «событий» и «структур» в их социально-философской интерпретации»; 38 – «Проблема направленности истории: гипотеза общественного прогресса. Критерии общественного прогресса»; 39 – «Человек как проблема социальной философии. Человек и общество. Понятие и типы человеческой личности».

Диссертационная работа соответствует требованиям п.п. 9-11, 13, 14 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». В диссертации соискатель ссылается на собственные опубликованные работы, а также на работы других ученых, материалы без ссылки или источника заимствования отсутствуют.

Диссертация Минакова Ильи Павловича «Социокультурная память как детерминанта духовного формирования личности» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Заключение принято на заседании кафедры философии и культурологии Института гуманитарных и социальных наук ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» «23» 01 2024 г., протокол № 5.

Присутствовало на заседании 17 чел., из них докторов наук 4 чел. Результаты голосования: «за» – 17 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

Заведующий кафедрой
философии и культурологии
Института гуманитарных и со-
циальных наук ФГБОУ ВО
«Уфимский университет
науки и технологий»
доктор философских наук,
доцент

Иткулова Лэйсян Ахметовна

450076, Республика Башкортостан
г.Уфа, ул. Карла Маркса, 3/1, e-mail:
kaf_unesco@mail.ru
тел. 229-97-35



Иткуловой Л. А.
Доверяю 23.01.2024
И.м. начальника общего отдела УУНИТ Т. Шамсутдинов
Шамсутдинов Т. Р.